

“双十一”大促“拼单”成热词

和陌生人拼单，靠谱吗？

10月25日，各大电商平台都已进入了“双十一”时间，直播间里“买一送一”“买一送同规格小样”等促销信息看花眼。一套不优惠，两套用不完，在社交平台上，“拼单”模式刷屏，不少网友选择和陌生人拼单，在买到心仪好物的同时享受最优惠的价格。“拼单”真的靠谱吗？和陌生人拼单会被坑吗？

见习记者 刘晓琪
现代快报+记者 蔡梦莹

网购“拼单”成社交平台热词

“双十一”“618”这样的大促销点，“买一送一”已经是常态，大多数产品都是买双份多份才更优惠。直播兴起后，在主播们倒数“3、2、1”的口令中，不知不觉中下单的产品可能就已经远远超出了个人的需求，“拼单”就成了大促时期的一个热词。

在社交平台上搜索“双十一拼单”时，就有不少网友发帖自己想拼单的产品。现代快报记者注意到，拼单的产品以护肤品、彩妆为主，少部分是服装鞋包，还有速冻食品等。“坐标宁波，赠品对半分”“全套出洁面，湖北的优先”“出所有中样，最好江浙沪皖”……有人求购某彩妆品牌卸妆膏，也有打包出自己已付定金的护肤品。有人在发布贴上会标注地点，将邮费成本降到最低，有的还会标注同城当面交易。

办公室白领小钰也曾尝试过和网友拼单。她曾在直播间抢到了一款某国际品牌面霜，原价980元。直播间里专属的优惠机制是，买一瓶正装(75g)送同款5个15g的小样，一共75克，相当于买一送一。“这么多我也用不完，付完定金我就想把小样出掉了。”在社交平台上，她以400元的价格出赠送的小样。没多久，这条帖子就有近10名网友评论。最后，她和山西太原的一名陌生网友在二手平台上成功交易，邮费均摊。小钰给记者算了一笔账，“相当于我花了580元买了一瓶正装，免税店同款价格在620以上。这么算还是便宜的。”

拼单前先看对方动态和交易记录

“一盒26,2盒起拼，邮费AA，全新。”这是95后小杜在二手交易平台上发布的一款面膜拼单帖。刚工作一年多的她，在读大学时就经常拼单，以护肤品和彩妆为主。尤其是到了“618”和“双十一”等大促销时，很多商品都需要买两三份才有优惠，“一次性买五六张面膜是真的用不完，但是只买1盒的话就不划算了。”这时候，她便会选择在校内论坛发帖，或是超话上找人拼单。“如果是校内群聊里拼单，只能算是同校校友，实际是没见过面。如果在网上发帖，那就



视觉中国供图



小杜在二手交易平台上拼单帖子(受访者供图)

是完全不认识的网友了。”

小杜告诉记者，大多数时候她会选择与对方在二手平台上进行交易，避免与陌生人有直接的转账行为。为了降低风险，小杜在拼单前都很谨慎，“我一般会看看社交平台上是否有生活动态、交易记录，一般不会和新注册的账号进行交易。”

说好拼单，付完尾款对方却后悔了

但并不是每次和陌生人拼单都很顺利。小钰曾在社交平台上发帖出一款网红气垫粉底液。“直播间的优惠是买一个正装，送一个替换装。我按照免税店价格标的价格，结果一个评论都没有。”最后她决定全单退款。

有次购物节大促销时，小杜在平台上发现一款护肤套装的价格十分优惠，但是需要购买两套才能享受相应的优惠机制以及加赠。于是她便在平台上发起了拼单，与其他城市的一名陌生女生达成口头协议，约定等付完尾款双方平分。但是付过尾款后，对方却反悔说不拼了。之后，拼单帖上也没有人再来询问，小杜只好全单退款。

“在网上拼单的话，经常会遇到类似的情况，还是要提前沟通吧。”小杜还表示，今年她打算与身边熟悉的朋友拼单，更方便，不用耗费太多心力，与陌生人拼单还是要时刻保持警惕，太心累了。

律师：

一旦出现产品质量问题 拼单人维权难度大

在社交平台上，拼单失败例子也不鲜见。有人刚付完款没收到货就被拉黑了。有人拼单了化妆品不适合自己，因为退货问题和客服扯皮失败，只能自认倒霉。

江苏钟山明镜律师事务所律师张晓华告诉记者，在拼单购买交易中出现了两个角色，一个是拼单人，一个是下单人。从法律角度来说，拼单人和下单人两者事实上构成了委托代理合同关系，即拼单人将钱交给下单人，下单人购买后再将商品交付给拼单人，拼单人和下单人之间是委托和被委托的合同关系。

在拼单中，最容易出现争议的便是赠品了。在电商平台上，每款商品的优惠机制不同，赠品也多种多样。比如买一款500毫升的爽肤水，除了送440毫升的同款小样外，还加赠帆布包、面霜等小样。90后小张就曾因赠品分配的问题和拼单网友闹得不欢而散。“之前说好是对半分，要是我肯定要面霜小样，化妆包又不值钱，结果拼单的人没和我说明白，自己留了小样，把我气得不行。”

就此问题，张晓华律师表示，如果拼单有赠品，该赠品事实上仍然属于产品，应当视为买卖合同标的物的一部分，并不必然属于下单人。如果下单人和拼单人事先没有就赠品归属问题约定好，很有可能会因赠品归属、分配问题引发纠纷。

此外，一旦购买的产品出现质量问题，对于拼单人来说，维权难度会加大，需要下单人对商家履行必要的披露义务。“从实际操作上来说，如果需要下单人花费时间和客服沟通，代为维权，能否成功维权就考验下单者本人的责任感和沟通能力了。”

延伸阅读

“双十一”预售开启，多家电商平台今年有变化

如今，多数电商平台已经开启了“双十一”时间，以定金预售模式为主。今年无论是“预售定金”阶段还是“售卖”阶段，电商平台纷纷改从晚上8点开始，让消费者不用再熬夜蹲守。

值得注意的是，今年“双十一”，电商平台还加了一些小功能。为了凑单更方便，有电商平台推出了“多地址下单”，支持不同地址同时下单。另外，有平台还扩容了购物

车，购物车上限从120个商品扩展到300个。

为了让消费者买得更安心，不少电商平台也升级了价格保护规则，推出了“折扣商品一键退差价”“30天超长价保”等举措。

洗鞋机、洗袜机、洗内衣机…… “懒人”的双手彻底解放了？

吸尘器、扫地机器人等家电让人解放双手。现在，连洗鞋子也不用动手了。有电商平台数据显示，今年国庆期间洗鞋机销售额增长7倍，作为“懒人神器”火出圈了。现代快报记者发现，其实类似的小家电还有不少，仅在清洁方面，就有洗袜机、洗内衣机等等。那么这种懒人小家电，到底是“神器”还是鸡肋？在已经到来的双十一电商大促，你会“下手”吗？

现代快报+记者 马壮壮 见习记者 孙苏皖

洗鞋机线上销量暴增，就像缩小版的洗衣机

据某电商平台日前披露的数据，今年国庆假期，洗鞋机销售额同比增长了7倍，另外像是烘干机、家用洗地机、擦窗机器人等也都有不同程度的增长。洗个衣服、打扫家务，已经细分出这么多小家电了？

10月24日，现代快报记者在一个电商平台搜索发现，各种类型的洗鞋机真有不少，月销高的可以达到5000+，而价格也不一，从几百元到几千元的都有。记者浏览发现，洗鞋机看起来就像是缩小版的波轮洗衣机，内桶里安装有竖起来的刷子，当洗衣机运行后，鞋子随着水流运动，从而达到清洁的目的。这些洗鞋机还设有不同功能，比如强劲电机、仿生手洗等。在容量上，以某品牌为例，运动鞋可以一次清洗3-6双，童鞋可以6-10双。那么对于洗鞋机来说，进水、排水怎么处理？客服告诉记者，按照价格区分，700元以上的是全自动的，其他200多元的都是半自动的。“半自动需要用水管连接水龙头，打开水龙头注水或者脸盆注水都可以；全自动洗鞋机则需要接进水、排水，跟洗衣机需求一样。”

网店销量不俗，在社交平台上，记者也发现了不少相关笔记，有博主测评多个品牌推荐，还有人放出了洗鞋前后的照片，给出使用的注意事项。有尝试过的网友评论说，“我买过，只能说洗不是很脏的鞋子，或深色鞋子还可以，挺省事的。但是小白鞋就别想洗干净了，比如说鞋子边缘等比较容易脏的地方，还是要靠手洗。”“这种机器只能洗鞋子的表面，鞋子内部洗不到，还是要动手洗。”

清洁小家电细分到了袜子、内裤

现代快报记者发现，除了洗鞋机，清洁小家电还细分出了专门洗袜子和内衣的机器。看起来功能强大的懒人家电，是“神器”还是鸡肋？

白领小周观察了多个品牌后，最终还是放弃了。“很多商家宣传机器能消毒杀菌，但时间比较长。”小周告诉记者，机器一次只能洗一条内裤，从清洗、甩干、高温蒸汽消毒到烘干，花费快一个小时时间，还要自己注水，太麻烦了。他说，如果今年有更新迭代的产品的话，可能会买一个。

南京市民蕾蕾在两个月前用上了内衣洗衣机，不过她用来洗袜子，使用一段时间后发现很多不方便的地方。“一次最多只能洗五六双袜子，多了它就转不动，洗完后还有很多泡泡，我得再手动洗一遍。”蕾蕾吐槽，本来想解放双手的，实际还是比较费事。

无线内衣洗衣机 蓝光除菌 | 无线使用 | 三挡调节



电商平台上的迷你洗衣机
(网页截图)



蕾蕾正在使用的内衣洗衣机
受访者供图

因“懒”而生的小家电，单价几百元你会买吗？

有网友表示，这种小家电摆在家里营造出一种精致感，单价又不算太高，看到后容易冲动消费。拿洗鞋机来说，有数据显示，2022年1-8月，洗鞋机规模突破30万台，其中300-500元的产品占到了49.5%的市场份额。

小家电市场有多火？从某机构发布的《2022年小家电市场趋势洞察报告》中可以窥探一二，《报告》中显示，所有受访者中完全没有购买过任何小家电产品的仅占1.9%。购买过生活类、厨房类、个人护理类小家电的年轻人占总人数八成以上，年轻人购买小家电类泛家居产品已成流行趋势。在今年5月发布的《家用电器行业研究报告：如何看待小家电行业前景》里，天风证券表示：“相对于传统大家电，小家电具有品类新颖、客单价低、易冲动消费、体积小、易运输等特点，更符合当下的线上渠道营销重点。”